

越城灵芝街道:以幸福之名 书写发展答卷

徐添城

地处镜湖“城市绿心”，越城区灵芝街道正在打造一张新的“城市名片”。

论“颜值”，这里有着“十里荷塘”“万亩绿地”，景色优美，灼灼生辉；论“实力”，灵芝街道“高歌猛进”，2021年主要经济指标连续多月位居越城首位，发展成果亮项频现。

如今，站在新的历史节点，灵芝街道正聚焦高质量发展、首位度引领，敢作为、敢创新，朝着“首位立区先行地、幸福越城示范区”的目标昂首前行。这片土地之上，一幅以幸福为名的发展答卷正在徐徐书写……

大项目 新经济 发展活力无限

连日来，在绍兴绿云路智慧快速路工程建设计现场，一派如火如荼的建设景象。作为2022年杭州亚运会配套设施项目，这条快速路的搭建设备受社会关注。

绿云路智慧快速路工程、绍兴市城市轨道交通1号线工程、绍兴高铁北站TOD综合体项目、杭绍台高速镜湖互通连接线工程、人民医院镜湖总院建设项目建设、绍兴市镜湖新区镜湖中心广场综合项目……当前，一批重点项目正在建设，为区域投资发展注入活力。

数据显示，2021年，灵芝街道完成固定资产投资257.7亿元，较2020年同比增长40%。这意味着，乘着杭州亚运会和网络型大城市的东风，灵芝街道谋划的“做大增量、调优结构、转型升级”发展规划，已经使得街道经济发展既有量的突破，也有质的跃升。

翻开灵芝街道2021年的经济“成绩单”，数据颇为喜人。除了固定资产投资的快速增长外，2021年，灵芝街道实现规上企业工业总产值43.2亿元，同比增长40.6%；完成限上零售业销售3.08亿元，同比增长396.5%，增速提升2.5倍。值得一提的是，2021年街道主要经济指标实现越城区六连冠，15项指标位居越城区前列。

地处绍兴市镜湖大城市核心区建设主战



俯瞰灵芝（由越城区灵芝街道供图）

场，楼宇经济是灵芝街道高质量发展的一大支柱。街道相关负责人介绍，去年，辖区内19幢重点楼宇入驻企业150家，注册率达95.7%，企业税收贡献率增长47.3%，楼宇经济已经成为当地产业转型升级和经济发展的新引擎。

为了做好服务保障，灵芝街道从本地发展实际出发，组建了多支由“楼长+服务员”组成的服务小队。重点楼宇由街道班子成员担任楼长，同时配备一名楼宇专属服务员，承担起党建指导员、政策宣讲员、政企联络员、问题协调员、工作信息员“五大员”职责，帮助企业出点子、跑项目、搭桥梁、搞协调、破难题，用心用情做好楼宇发展“贴心人”，让惠企政策真正落地。

天更蓝 水更清 城市环境持续优化

近日，灵芝街道蓝天办队员在高铁北站区域开展专项巡查时发现，北站南路和站前大道存在道路积尘、车辆碾压起尘等问题。“发现问题后，我们马上通知责任单位及时整改，做好闭环管理，并上报至越城区蓝天办等上级部门。”一位工作人员说。

与此同时，灵芝街道人武部相关负责人立即召集了15家施工单位，进行扬尘管控不到位约谈，并划分了各家出入口责任包干区，要求各单位担起环保重任。“下一步，我们将持续推进施工工地扬尘管控常态化、制度化，采取日常巡查、突击检查、‘白+黑检查’相结合的方式，强化巡查督办，确保扬尘管控工作落到实处。”该负责人说，灵芝街道将坚决打好巩固提升生态环境质量硬仗，着力打造生态建设示范区，全力护航亚运蓝天。

把生态保护放在首位，打好生态环境巩固提升持久战。当前，灵芝街道正全力助推“无废城市”建设，对辖区内120余个工地落实扬尘管控跟踪管理，探索打造龙湖天街项目扬尘治理示范区，空气质量优良率较去年同比提升3个百分点。

除此之外，灵芝街道还加强生态环境巩固提升，深化“五水共治”碧水行动，辖区水质基本实现三类水以上，荣获浙江省五水共治优秀城镇；推进人居环境提档升级，积极开展乱堆乱放清理、垃圾分类、厕所革命等重点工作，人居环境提升工作获得群众好评；街道30个村、小区落实智能化垃圾分类，18个小区完成垃圾分类定时定点1.0版投放，建成集置点24个、可烂垃圾中转站2个，成功创建省级高标准小区3

个，市级农村生活垃圾分类示范村1个。“洁净灵芝”各项工作的顺利推进，探索出美丽街道的更多可能……

强硬件 优软件 群众幸福显著提升

家住灵芝街道天和社区的居民没有想到，设在家门口的“共享法庭”能给自己的生活带来如此便利。去年10月，越城区“共享法庭”入驻灵芝街道天和社区“小天之家”。有了这个家门口的“法庭”，居民可在线进行远程调解、网上立案、远程庭审、诉讼咨询，获得多元化、基层化的法律诉讼服务。据社区工作人员介绍，社区通过“共享法庭”，将家庭教育普法、妇女家庭暴力维权以及高层高空抛物的法律追责等与百姓生活息息相关的法律服务内容送到群众身边，为基层精细化治理提供了家门口的保障。

当前，以街道本级“共享法庭”为核心，灵芝街道已在辖区25个村（居）、社区设立了共享法庭，使专业资源下沉、服务前倾，打通了诉讼服务“最后一公里”。

便民举措不止于此。2021年以来，灵芝街道还不断完善两级矛调中心，新增8个村（居）、社区矛调中心点位，将基层矛盾化解于微处。深化清廉村居建设，建设监察工作联络站46个，开展漠视侵害群众利益问题专项治理，织密群众身边的服务监督网络。此外，该街道还高标准推进社区（村）卫生服务中心及社区（村）卫生服务站标准化建设、一体化管理工作，全面增强基本医疗服务能力，基本形成“首诊在社区、大病到医院、康复回社区”的医疗服务新格局，推进“15分钟医疗服务圈”建设，进一步提升了老百姓的幸福指数。



日出镜水红胜火 谢国民 摄

越城沥海街道:平台锻造大产业 勾勒城市副中心

马可远 冯燕妮



高质量发展的越城沥海

潮起钱塘，涌动沥海。

从上世纪中叶的大围涂，到如今的万亩千亿元平台打造、城市品质建设。越城区沥海街道的血液中，一直流淌着拼搏与创新。

近年来，沥海借助万亩千亿元平台机遇，大力推动以生物医药、智能制造、新材料等行业为代表的企业落户发展，打造越城经济发展一极。

如今，沥海以城市副中心规划编制为契机，全力推动城市水街、浙江省肿瘤医院绍兴院区等项目落地；打造都市节点型美丽城镇省级样板，扎实推进美丽城镇项目建设、省级3A景区镇建设。

产业兴盛 推进万亩千亿元平台建设

产业高质量发展是共同富裕的前提和基础。高端生物医药、智能制造、新材料等产业的蓬勃发展，是沥海街道迈向高质量的底气。

近日，位于越城区沥海街道海天大道附近的一块约170亩的土地出让，该地块由浙江科兴嘉利医疗科技有限公司拍下。未来，这里将落地总投资10亿元的直线质子医疗系统及肿瘤诊疗一体化中心项目。距离科兴嘉利地块不远的浙江尚科生物酶系列产品及化学药物产业化基地内，一期涉及的办公楼、质检综合楼、原料药车间等11个主体已完成建设，计划于今年8月试生产，正式投入使用后，目标实现年销

售收入16亿元，年税收3亿元。

作为浙江省万亩千亿元平台之一，沥海街道是绍兴高端生物医药产业的最重要承载地。无论是老牌的浙江医药，抑或新近上市的德琪药业、歌礼药业等，都见证着沥海高端生物医药产业的快速发展。

近年来，沥海街道充分发挥高端生物医药万亩千亿元高能级平台优势，突出头部企业招引、产业链招商和全员招商，大抓产业项目，国科生命健康创新园、兴湾精准医学产业园、越海百奥等一大批重大产业项目纷纷落户落地。

在高端生物医药迅猛发展的同时，以三花新能源、安吉尔净水为代表的一批现代制造业企业也在沥海落地生根，今年第一季度，沥海街道累计引进亿元以上产业项目7个，其中包含万向钱潮投资10亿元以上项目。三花新能源年产150万套新能源热管理部件、德拓智控年产50套锂电池正极材料生产线用智控装备及配套设备产业化项目等3个项目建成投产。

产城融合 打造绍兴副中心城市

从海涂中走来，沥海的过去，带着“舍我其谁”的英雄气概，但由于远离中心城区，其现代化建设与其经济重镇地位存在差距。

伴随着绍兴城市发展的北移，沥海作为滨海副中心城市，被写入了绍兴的城市发展规划中。

改造旧街区、建设新设施，成为沥海打造副中心城市的两个重要法宝。

老旧小区改造，一头连着城市发展，一头连着民生福祉。今年以来，沥海街道按照“以新换心”的要求，全面摸排集镇区域内“问题老旧小区”，提前推进2022年度改造任务。在改造过程中，面对不同需求，街道坚持充分听取群众意见、做好群众工作原则。

今年2月下旬，越城区人民政府网发布了沥海副中心水街公共区规划。根据规划，中心水街公共区域占地约90亩，整个水街以办公为主，辅以商业、文化、居住和酒店等多种业态，旨在打造一站式服务中心。这是沥海全面推进配套基础设施建设的一个缩影。

今年还是沥海“都市型美丽城镇建设”的验收之年。2022年街道将完成小镇客厅、海塘公园、城市书房等项目建设，在原有的基础上继续深化铺开。同时，投入4000万元对沥海所城实施主干道、沿河步道等建设提升项目。此外，以沥海城市副中心规划为引领，街道全面启动未来社区建设。

国科大肿瘤医院绍兴分院、浙江金融职业学院绍兴校区、文化艺术中心等一批重点城市建设项目也纷纷落地建设，城市功能配套不断完善，品质和能级不断提升。

动真碰硬

锻造清正廉洁干部队伍

高质量发展的产业，高速建设的城市，离不开一批作风过硬、积极进取的干部。

对于大量工业企业，沥海街道帮助企业在做好防范的同时，努力确保其生产经营，两次受到中央媒体深度报道。

近年来，沥海街道把坚持全面从严治党要贯穿干部队伍建设全过程，深入开展党史学习教育和廉政教育，打造“善思善谋、善作善成”干部队伍。要求班子成员带头做好团结力、向心力、执行力、廉洁力上的表率。中层干部要提升思考谋划、统筹协调、团结协作的能力。村（居）主职干部要增强统揽班子、统揽民生、统揽平安的本领，循序渐进、一以贯之抓队伍建设。

同时，建立班子周会商、办线月例会、重点工作清单定期督查、阶段性工作重点督办制度，形成立体、多维考核体系，充分发挥考核指挥棒、风向标、助推器作用，定期开展“晒比交流、考察学习”活动。

尤其是今年以来，以“干部作风提升年”活动为契机，围绕“八大指数据提升”专项行动，实施常态化、精准化、融入式监督管理，引导干部敢于负责、勇于担当、善于作为，营造干事创业、风清气正的良好氛围。

（图片由越城区沥海街道提供）



产城融合打造副中心城市